

## 興奮與奮興

2020.11.01

### 【經文】尼八

興奮不等於復興。「興奮可能只是人一時情緒的激昂，奮興則是聖靈澆灌工作的結果。」愛德華茲（Jonathan Edwards）在《宗教情操真偽辨》一書中說到：「真實的信仰在我們的情感中佔了很大的地位，人生命裡若有豐盛的真實信仰，當然會產生豐富的情感。然而，熱烈的情感，並不能證明它們真是屬靈的。」我們要追求的，不是一時情緒激昂的興奮，而是渴慕聖靈澆灌工作的奮興。

#### 一、奮興建基於\_\_\_\_\_。

尼八：4-8 摘錄「4文士以斯拉站在為這事特備的木臺上。…5以斯拉站在眾民以上，在眾民眼前展開這書。他一展開，眾民就都站起來。…7…利未人使百姓明白律法；百姓都站在自己的地方。8他們清清楚楚地念 神的律法書，講明意思，使百姓明白所念的。」

以斯拉站的木臺可能有一定的高度，所以站在上面時，經文描述他站在眾民以上。這樣的設計除了是讓百姓比較看得清楚、聽得清楚以外，更表達了神話語的權威性，是高過人的理性和各樣哲學。律法書一打開，眾民都站立起來，也表明百姓對神話語的尊重和看重。如果我們渴望靈命奮興，就需要以敬重愛慕的心，好好讀聖經，明白神的話語。

#### 二、奮興開始於\_\_\_\_\_。

尼八：9「省長尼希米和作祭司的文士以斯拉，並教訓百姓的利未人，對眾民說：「今日是耶和華—你們 神的聖日，不要悲哀哭泣。」

眾民為什麼聽見律法書上的話就都哭了呢？因為他們發現自己已經偏離神的話語好遠好遠。奮興開始於認清自己所處的地位，發現自己已走到了懸崖邊緣，深切體認自己處境的絕望。馬丁路德開始宗教改革之前，也是覺悟到中世紀教會如何踐踏了救恩，公然販賣贖罪券，並做了許多可恥的行為，他認識到教會落入了何等可怕的光景。尼希米時代水門前的這群百姓也是一樣，他們當場嚎啕大哭、泣不成聲，是因為從神的話語中，體認到自己是大大得罪了神、傷了神的心。

#### 三、奮興會帶來\_\_\_\_\_。

尼十：29b「謹守遵行耶和華—我們主的一切誠命、典章、律例。」

悔改與悔恨不同。悔恨是認清了事實、面對自己真實的光景，但悔改則是進一步改變自己錯誤的行為。悔改不只是過渡性或暫時性的感覺，悔改是人的內心有極深刻的感受，以致整個意志和行為都改變了。這些以色列人聚集認罪之後，就在尼希米的帶領下，重新與神立約，簽名為證。他們同意不跟外族人通婚、要守安息日和安息年、每一年都捐獻幫助支付聖殿的費用、要供應燒祭物的柴、要

將初熟的五穀和水果奉獻到神的殿裡、要獻上十一奉獻和祭物。他們不光是悔恨，他們也決定要悔改。

#### **四、奮興是\_\_\_\_\_將耶穌的救恩、普遍而深入地實現在人生命中的工作。**

然而，如果繼續讀尼希米記，我們會發現百姓在尼希米離開後，根本沒有照之前宣誓的那樣持續遵守神的律法，他們沒有獻上十一奉獻、沒有守安息日，沒有按時捐獻聖殿需要的費用和柴薪，他們與外族通婚，甚至連祭司也跟外邦女子通婚，玷汙了祭司的職分。

解決人心的問題，並不在更新摩西律法，也不在宣誓遵行神的律法，而是要倚靠上帝的作為。面對人心裡的罪惡，神的解決方式，是藉著耶穌基督毫無罪惡的生命、是透過祂全然順服的犧牲。祂背負我們的咒詛釘上十字架，祂的順服被當作我們的順服，祂的復活帶給我們新的生命，使我們的石頭般剛硬心、轉成柔軟愛神的肉心。奮興不是靠人的努力和成就可以達成，奮興是聖靈將耶穌的救恩、普遍而深入地實現在人生命中的工作。我們做不到，我們只能迫切地禱告和深深地倚靠，但是聖靈能做到；祂過去曾做好幾回，現在也可以再次奮興我們。